



# 以“三区三地”建设引领高质量发展成势见效 保亭：聚力前行谱新篇

■ 海南日报全媒体记者 王迎春



保亭县城新貌。(本版图片均由保亭县委宣传部提供)

近年来，保亭黎族苗族自治县聚焦“三区三地”（热带雨林温泉康养度假区、高新技术产业发展培育区、热带特色高效农业示范区；黎苗文化保护传承展示体验地、“绿水青山就是金山银山”实践地、高品质生活宜居地）建设目标，积极融入和服务新发展格局，加快构建现代产业体系。

产业结构取得新突破、改革创新迈出新步伐、民生保障提升新高度……保亭全面掀起大保护、大建设、大发展热潮，谱写着高质量发展新篇章。

## A 产业提质升级 布局特色鲜明

9月26日，“庆祝新中国成立75周年 加快推进保亭大保护、大建设、大发展系列主题新闻发布会——康养产业发展专场”新闻发布会进行“中国天然氧吧”授牌及发证仪式，这是保亭的又一张“国字号”气候生态名片，进一步擦亮了保亭气候康养的品牌。

依托得天独厚的生态资源，康养产业在此蓬勃兴起。当前，围绕医疗健康、气候康养，保亭布局“一院、一园四区、一论坛”产业，构建大健康产业发展格局，并在全省首发县级健康产业发展白皮书，以及出台“康养保亭”区域公用品牌建设实施方案。

海南自由贸易港健康医学研究园落地运行、医疗健康产业园起步区及配套设施加快建设、神玉岛文化旅游区获评全国首个“气候康养示范基地”、“前医后养”合作模式探索共建……作为保亭的新兴产业，康养产业不断蓄势发力。同时，保亭还大力推进康养产业与旅游、文化、体育、农业等业态协同发展，通过产业融合与创新，积极构建完整的大健康生态链。

随着新动能成为经济发展的新引擎，保亭在产业结构优化上不断取得突破。近年来，保亭积极探索“旅游+”深度融合之路，产业业态进一步丰富。

今年是红毛丹文化节举办的第三年。保亭以“红毛丹”文旅IP为引擎，全方位展现保亭优势旅游资源，持续打造农文旅融合的品牌效应，为大众带来一场集文化、旅游、经贸于一体的综合性盛会。

以节为媒，以旅彰文。在保亭，和红毛丹同样“出圈”的一大IP名片，是海南七仙温泉嬉水节。不仅是全民共享“泼”天快乐的节日庆典，更是充满黎苗风韵的民族文化节庆。

在热带农业方面，山多田少的保亭选择做好“特色”文章，打出一张张热带特色高效农业“王牌”。目前保亭红毛丹种植面积有4.6万亩，年产量约3.12万吨，年产值约5.4亿元，已成为国内红毛丹种植规模最大、模式最成熟的核心产地。此外，黄秋葵、百香果等也成为群众增收致富的“金钥匙”。作为当地人气火热的观光目的地，七仙岭全球热带水果博览中心将有效推动保亭热带农业现代化发展，加强农业科技成果引进和转化工作，打造特色果蔬品种培育的“摇篮”。

基于保亭发展定位与自然资源优势，如何重点发展现代服务业集群？省委八届五次全会提出，高标准打造中欧（保亭）绿色数字创新合作区。该合作区也是中国现代化的县域可持续发展与碳中和创新模式的重要探索和实践，将打造实现内涵式增长型的可持续发展与碳中和“保亭模式”县域示范。对此，国家部委和省委、省政府高度重视、大力支持。当前，保亭已经规划设计24个场景项目和15个产业项目，均已通过专家评审。

绘好产业布局“蓝图”，才能引领高质量发展。站在新的起点上，保亭发布了《保亭黎族苗族自治县产业发展规划》，阐明产业经济发展战略方向。“气候康养、雨林度假、运动探险、文化创意、南药开发、热带果蔬、休闲农业、生物科创、智慧经济、总部经济”，在四大主导产业下，保亭提炼出最能体现特色、最能发挥优势的十大特色产业重点产业，作为新的目标任务，基本形成特色鲜明、动能充足、支撑有力的高质量产业发展布局。

## B 创优营商环境 厚植发展“沃土”

9月26日，2024WMTF-IWTC-国际康养旅游大会保亭招商推介活动举办，全方位、多角度对外宣传保亭资源禀赋，吸引企业投资，促进保亭产业发展。

现场，不少与会代表表示，除了优美的自然风光和丰富的康养旅游资源之外，良好的营商环境也是保亭这片投资热土的魅力所在。

营商环境是经营主体生存和发展的土壤，“土质”优劣直接关系到企业的活力和经济发展的动力。近年来，保亭持续优化营商环境，深化“放管服”改革和行政审批制度改革，以经营主体诉求为导向，以制度集成创新为核心，为企业提供更加优质高效的政务服务。

日前，作为保亭营商环境的“金字招牌”，“咖啡时间—政商对话加速跑”举办了第100期活动。在每周的咖啡时间里，政府部门负责人与企业家代表面对面，不讲套话、虚话，为企业破解难题、疏通堵点，推动项目建设“加速跑”。

“自2022年以来，我们已经参加了6次‘咖啡时间’活动，之前提到的项目推进过程中遇到的堵点问题，相关部门给予重视并认真推进解决。”保亭宏泰旅游开发有限公司总经理郭俊峰十分感慨。

在常态化、品牌化搭建政商对话平台的基础上，保亭还建立起“领导领办、部门联办、调度督办、跟踪回访”的“三办一访”工作机制，构建企业诉求闭环管理和全程响应的高效“直联直通”服务体系。并严格执行“137”督办制，即当天明确责任单位、3天内明确处理方式、每7天汇报推进情况，实行台账管理、限期办结、全程跟踪、对账销号、定期分析。

行政审批制度是营商环境的重要考量因素之一。规划许可、施工许可豁免清单助力更多项目获利；“一件事”情景套餐、专员帮代办为项目节约更多时间；“证照联办”“无感续证”惠及更多市场主体……在保亭，这些“简而再简”的审批体验让经营主体实实在在感受到了改革成效。

保亭创新推出“首席审批服务专员”“首席金融服务专员”制度，从项目立项到竣工投产阶段，提供“一对一”“保姆式”服务。此外，《创新领用发票新模式，破解不动产登记难题》做法入选省级优化营商环境示范案例并在全省推广。

金融活水浇灌产业沃土，保亭还推出信易融、助保贷、信用等级审批等，拓展“信用+”应用场景，以及精准实施惠企政策，以产业引导基金带动金融助力企业发展。

## C 加大民生投入 打造宜居家园

“之前家里老人突发急性心梗要去县外就医，不仅容易错过黄金救治时间，过程当中也会存在风险，现在家门口就有导管室，患者能在入院90分钟内进行及时有效的介入治疗，很便利。”谈起年初的就医体验，患者家属李先生十分感慨。

去年，保亭县医疗集团总院DSA导管室正式揭牌启用，有效填补了该县心脑血管疾病及肿瘤介入治疗的空白。不仅如此，保亭县人民医院组建了心内科介入和CCU医护团队，提升了当地心内科重症救治水平和专科能力，完成县域内11家胸痛单元的建设并通过认证，把胸痛救治的网络织紧、织密。

这是保亭全力满足人民群众多层次的医疗卫生服务需求的一个缩影。保亭高质量推进县城紧密型医共体建设，完善医疗、医保、医药“三医联动”改革体制机制，优化全县医疗卫生服务体系总体布局。全省首家二级综合医院启用国际门诊，全省首个基层医疗机构CT室建成投用、“2+3”健康试点经验在全省推广……翻开去年的保亭医疗成绩单，可以清晰地看到，民生关切，就是政府关切。

让人民群众共享发展成果，是高质量发展的最终目的。近年来，保亭坚持从老百姓最关心的问题入手，持续加大民生投入力度。随着一个个民生项目相继落地建设、开花结果，老百姓的获得感、幸福感、安全感与日俱增。

近日，在保城镇的新星六区桥项目施工现场，工人们正用石块隔开湍急的水流，在河中钻孔、修建桥墩。作为2024年省级民生实事改善农村出行条件项目，其建成后，将方便群众安全出行、发展生产。

2021年以来，保亭推进实施了农村公路窄路拓宽及安防工程、危桥改造工程、漫水桥治理工程等200余个交通基础设施建设项目，通过积极推进交通基础设施建设，完善交通路网体系，全面提升交通服务水平，为群众打造一条条安全、便捷、舒适的民生幸福路。

去年，保亭获批“城乡交通运输一体化示范创建县”。安居方能乐业，保亭着力做好住房保障，2023年，该县建设安居房1490套，建成人才房120套，改造老旧小区13个。

推进文体惠民工程丰富群众精神文化生活，同样是做好民生保障的重要任务。彩绘扮靓街头，让城区添新景；楼道变文化墙，打造社区精神文明阵地；无障碍设施建设升级，让城市更有温度……许许多多的变化发生在大街小巷中。

在保亭，各种“走新”又“走心”的“创文巩固”工作，让市民群众成为“主角”，营造“创文巩固”工作的热烈氛围。保亭举全县之力，打好“创文巩固”攻坚战，擦亮国家卫生县城“金字招牌”，奋力争取省级文明城市新荣誉，共建温馨、文明的美丽山城。（本报保亭9月28日电）

## 一线直击

### 加茂医疗健康产业园项目稳步推进 赋能保亭大健康产业发展

■ 海南日报全媒体记者 王迎春

9月28日，在保亭黎族苗族自治县的加茂医疗健康产业园项目现场，海南日报全媒体记者看到，一期产业园起步区及配套基础设施建设项目（A标）正在紧张施工中，挖掘机、推土机等各类机械轰鸣，工人们有序开展作业。

作为我省重点建设项目，加茂医疗健康产业园结合保亭优越的地理位置和特色稀缺康养资源，旨在打造成为海南自由贸易港重点医疗健康产业园、全国医疗健康与科研成果转化示范基地、国际知名气候治疗健康旅游目的地。

据了解，加茂医疗健康产业园起步区及配套基础设施建设项目（A标）总用地面积41333.3平方米，共计建设8栋建筑物，涵盖科研办公区、宿舍区、厂房区等，预计2025年年底完工并投入运营。起步区投入使用后，可为保亭带来350—400个工作岗位，年产值约2.2亿元至3亿元。

“项目工期紧、任务重，我们积极调配人、材、机推动项目建设。目前现场作业各区域的桩基施工，土方开挖、塔吊基础等都在同步进行。”加茂医疗健康产业园项目负责人汤洪亮介绍，接下来，项目将加大力度，在工程建设中落实安全防范，对于质量管理精益求精，保质保量、安全高效地完成建设任务。

产业园起步区招商将主要以健康医学研究院的科研转化项目为基础，划分为医学健康区、加茂科技园、南部生物医药谷、绿色小镇生活区四个部分，着力构建“4+1+N”产业发展体系（即医疗服务和健康管理、生物科创与高性能医疗设备、研发总部、医疗医护会展培训4大主导产业，将生产服务业作为支撑产业，以及N个生活服务配套产业）。（本报保亭9月28日电）



“咖啡时间—政商对话加速跑”活动现场。

### 数说保亭

#### 目前

保亭红毛丹

种植面积有4.6万亩

年产量约3.12万吨

年产值约5.4亿元

已成为国内红毛丹种植规模最大、模式最成熟的核心产地

#### 2021年以来

保亭推进实施了200余个

交通基础设施建设项目

积极推进交通基础设施建设

完善交通路网体系

#### 2023年

保亭建设安居房1490套

建成人才房120套

改造老旧小区13个

制图/孙发强